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É uma matéria de cunho interdisciplinar, procurando desenvolver debates de múltiplas questões, que se entrelaçam, envolvendo a produção, comercialização e consumo de alimentos e cujos desenvolvimentos, e implicações, revelam, além de formas distintas de alimentar o ser humano: 

a) dificuldades de produção e má distribuição, acarretando fome e desnutrição; 

b) riscos à saúde advindos da produção (de alto volume e baixo custo) e obstáculos na distribuição e consumo dos alimentos; 

c) fraudes na sua produção e comercialização;

d) processos de conservação dos alimentos que afetam sua qualidade e introdução de aditivos para possibilitar maior tempo de comercialização, mas que alteram seus atributos alimentares;
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e) problemas diversos como exploração e exposição dos trabalhadores em sistemas alimentares a situações não adequadas a sua saúde e ao seu bem estar; 

f) escolhas agrárias de produção de alimentos: monocultura x policultura; tecnologia intensiva x uso extensivo de mão de obra; grandes empresas x produção local de pequenas empresas; degradação da terra e destruição da biodiversidade; 

g) também questões concernentes a produção de carnes e seus reflexos no meio ambiente;

 h) questões atinentes, de forma direta com a produção de alimentos seguros. Todos deram origem a preocupações, logo a procedimentos e políticas públicas, que hoje em dia denominamos ações de segurança alimentar. 
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