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O curso pode ser visto como um apêndice aos Estudos de Ciência, Tecnologia e Sociedade (ou também denominado Estudos Sociais das Ciências - no idioma de origem Science Studies ). Procuraremos fazer sala para possíveis ontologias, epistemologias e arquiteturas de textos baseadas em metáforas, diagnósticos e terapêuticas no campo das Tecnociências, especialmente aquelas Brasileiras. Metáforas, analogias serão mobilizadas. Irreversibilidades, obsolescências e ubiquidades serão enfrentadas, como que fôssemos uma reencarnação de Dom Quixote enfrentando os seus moinhos na América Latina. Esperamos que este apêndice não se transforme numa apendicite. Como já dá pra perceber o curso será uma experiência digestiva. Neste curso tentaremos devorar os pensamentos antropofágicos nas tecnociências brasileiras. Como? Procuraremos por comida caminhando por estreitos caminhos, seguindo à distância os Estudos Decoloniais , Fronteiriços , Culturais ,
Programa de Pós-Graduação em História das Ciências e das Técnicas e Epistemologia
Introdução aos Pensamentos 
Antropofágicos nas Tecnociências (IPAT)
nos aproximando das Pedagogias Paulo Freireanas (dos Oprimidos, das Esperanças e das Autonomias), interagindo com ideias Darcy Ribeirianas (da ninguendade, da Nova Roma, dos socialismos morenos) para enfim chegar nos altiplanos e baixadas onde estão semeadas as ideias Oswaldianas da Semana de Arte Moderna de 1922, do Manifesto da Poesia do Pau-Brasil (1924), do Manifesto Antropófago (1928) entre outras ideias correlatas. Metaforicamente, entraremos pela porta da cozinha destes pensamentos que esperamos encontrá-los postos à mesa, para serem por nós servidos. Como uma pequena demonstração deste ambiente, seguem alguns dos seus aforismos: “Nossa época anuncia a volta ao sentido puro.” “Uma visão que bata nos cilindros dos moinhos, nas turbinas elétricas, nas usinas produtoras, nas questões cambiais, sem perder de vista o Museu Nacional. Pau-Brasil.” “Bárbaros, crédulos, pitorescos e meigos. Leitores de jornais. Pau-Brasil. A floresta e a escola. O Museu Nacional. A cozinha, o minério e a dança. A vegetação. Pau-Brasil.” Manifesto da Poesia do Pau-Brasil (1924). “A gente escreve o que ouve, nunca o que houve.” (Oswald de Andrade – Serafim Ponte Grande). “Já tínhamos o comunismo”. “A magia e a vida. Tínhamos a relação e a distribuição dos bens físicos, dos bens morais, dos bens dignários”. (possivelmente, dignitários). “Tínhamos Política que é a ciência da distribuição”. “Só a ANTROPOFAGIA nos une. Socialmente. Economicamente. Filosoficamente. Única lei do mundo. Expressão mascarada de todos os individualismos, de todos os coletivismos. De todas as religiões. De todos os tratados de paz.
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 Tupi, or not tupi that is the question. Contra todas as catequeses. E contra a mãe dos Gracos. Só me interessa o que não é meu. Lei do homem. Lei do antropófago.” Manifesto Antropófago (1928).

Bibliografia:
· AZEVEDO, Beatriz. Antropofagia – palimpsesto selvagem . Editora Cosac Naify. São Paulo.2016.
· AZEVEDO, Ana Beatriz Sampaio Soares de. Antropofagia: palimpsesto selvagem. Dissertação de Mestrado. Orientadora: Maria Augusta Bernardes Fonseca. Data de Defesa 21-09-2012. Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas. USP. São Paulo. Disponível para download na URL: https://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8151/tde-04082016-165033/publico/2012_AnaBeatrizSampaioSoaresAzevedo_VOrig.pdf .
· Catálogo USP - https://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/8/8151/tde-04082016-165033/pt-br.php 
Biblioteca Digital de Teses e Dissertações da USP. Copyright © 2001-2020.
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· MARQUES, I. C. Localizando o global e redistribuindo o local. Anais da IX Congresso Brasileiro de História Econômica e 10ª Conferência Internacional de História de Empresas. Curitiba, PR:
· ABPHE - Universidade Federal do Paraná, 2011. v. 1. p. 1-24.
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· MEDINA, Eden; MARQUES, Ivan da Costa; HOLMES, Christina (Orgs.). Beyond imported magic: essays on science, technology, and society in Latin America. London, England Cambridge, Massachusetts: The MIT Press, 2014.
· MIGNOLO, W. D. Historias Locales / Disenos Globales: Colonialidad, Conocimientos Subalternos Y Pensamiento Fronterizo. Cidade do México: Ediciones Akal Sa, 2003.
· NUNES, B. Antropofagia ao Alcance de Todos. In: ANDRADE, O. D. Obras completas de Oswald de Andrade (1890-1954). Rio de Janeiro: Editora Civilização brasileira, 1970. Coleção Vera Cruz. Literatura brasileira, v. 147.
· PALACIOS, E. M. G.; LINSINGEN, Irlan Von; GALBARTE, J. C. G.; CEREZO, J. A. L.; LUJÁN, J. L.; GORDILLO, M. M.; OSORIO, C.; PEREIRA, Luiz Teixeira Do Vale; VALDÉS, C. 2003. 
· Introdução aos Estudos CTS (Ciência, Tecnologia e Sociedade). Madrid : Organização dos Estados Ibero-americanos para a Educação, a Ciência e a Cultura (OEI), 2003.
· PALERMO, Z.; QUINTERO, P. (Eds.). Aníbal Quijano: Textos de fundación. [S.l.]: Ediciones del Signo, 2014. 
· Prefácio de Walter Mignolo.QUIJANO, Aníbal. Dom Quixote e os moinhos de vento na América Latina. Estud. av., São Paulo ,v. 19, n. 55, p. 9-31, Dec. 2005 . Available from <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0103-40142005000300002&lng=en&nr=iso>. access on 04 Feb. 2020. http://dx.doi.org/10.1590/S0103-40142005000300002 .
· RIBEIRO, Darcy. O Povo Brasileiro: a Formação e o Sentido do Brasil. Editora: Companhia das Letras. São Paulo. 1995
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· SISMONDO, Sergio. 2010. An introduction to Science and Technologies Studies. Blackwell Publishing Ltd. Singapura. 2010.
· VON LINSINGEN, Irlan. Perspectiva educacional CTS: aspectos de um campo em consolidação na América Latina. Revista Ciência & Ensino, Piracicaba, v. 1, p.1-19, nov. 2007. (Número especial).
· WILLIAMS, R. Television: Technology and Cultural Form, ed. E. Williams, Routledge Classics edition – obra baseada na primeira edição de 1974 – London and New York: Routledge, 2003.
► Público Alvo:

Destinado originalmente aos mestrandos e doutorandos da linha de Estudos de Ciência, Tecnologia e Sociedade (CTS) da Pós-Graduação em História da Ciência e Epistemologia da UFRJ, o curso está aberto aos demais alunos da universidade. Solicita-se aos interessados de outras unidades da UFRJ, ou mesmo de outras instituições de ensino superior, que entrem em contato com os professores através de seus endereços eletrônicos.
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○ Outras informações importantes:
As datas dos encontros mensais poderão sofrer ajustes em função dos dias das reuniões do colegiado do HCTE-UFRJ. Como primeiro planejamento teremos encontros presenciais dias 26/03, 16/04, 21/05, 18/06 e 09/07. Os outros dias serão dedicados às leituras e atividades extraclasse do curso.
O curso fará uso de recursos de comunicação como, por exemplo: email, site, blog e redes sociais.
Plano de Aulas disponível em:    http://bit.ly/2020-1-HCTE-UFRJ-IPAT 
Para maiores informações enviar email para:    edu@hcte.ufrj.br
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