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Apresentação: 

A disciplina teórico-prática observa os fenômenos do imaginário e da cognição humana, do conhecimento, dos saberes e das manifestações culturais para relacionar arte e epistemologia como pensamento expandido.
Ementa:

As investigações acerca da potência do trabalho artístico; a artesania como produção do pensamento artístico; o percurso histórico, cultura e atos técnicos das artes visuais; o conceito dos materiais, dos elementos da natureza, dos elementos químicos orgânicos e inorgânicos por intermédio de experiências com misturas, testes e ações afins; a semântica dos objetos. A semântica da essência cultural.
Objetivos:

Investigar e analisar aspectos das artes visuais deflagradas por experiências e estudos a fim de que seja possível validar os significados de diferentes segmentos dos saberes tecnocientíficos na visada do cenário cultural contemporâneo. Objetivos secundários: analisar e refletir sobre o referencial bibliográfico; realizar exercícios de sensibilização a partir das práticas artísticas; estimular e desbloquear o potencial criativo; desenvolver ações artísticas, projetos e metodologia de pesquisa, de acordo com as áreas especificas dos cursos respectivos do discente inscrito; investigar a artesania e a potência do trabalho criativo; analisar as tecnologias das artes visuais, do design e da arquitetura; observar e relacionar o imaginário de artistas pertencentes aos diferentes extratos sociais; promover e gerar conceitos sobre o trabalho autoral; elaborar atividades de extensão; desenvolver ações de pesquisa e extensão universitária; realizar uma exposição virtual com as pesquisas desenvolvidas.
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