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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 
CENTRO DE CIÊNCIAS MATEMÁTICAS E DA NATUREZA 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA DAS CIÊNCIAS E TÉCNICAS E EPISTEMOLOGIA
	Disciplina:  ECONOMIA POLÍTICA, HISTÓRIA E IDEOLOGIA


Código: HCT772 e HCT874
Professora: Maria Malta
Carga horária: 60h 

Créditos: 4,0
Linha de Pesquisa: Historicidade de Saberes Tecnocientíficos no Brasil

Ementa:

Desde o fim do século 19, as mentes mais agudas concretizaram a insatisfação perante o princípio iluminista do progresso e sua origem oitocentista, fundada no prestígio crescente da ciência. Trata-se da crítica ao positivismo. Com a crítica do positivismo, a questão da ideologia, desta forma nomeada pela primeira vez em 1801 por Destutt de Tracy, passa a ser de compreensão essencial para entendermos os caminhos das ciências sociais contemporaneamente. Nos séculos 20 e 21 a multiplicidade de escolas de pensamento que se formam para compreender o mundo e sua forma de funcionamento são resultado simultâneo desta crítica e da crise em que a própria história da estrutura econômica e da super estrutura jurídica, política e ideológica colocaram a ciência oitocentista. Desta forma, o objetivo deste curso é discutir como as visões positivista, historicista e marxista se apresentam nas ciências sociais em geral, e na economia em particular, determinando uma explosão de “escolas de pensamento” organizadas a partir de certezas tão díspares entre si provocadas pelas necessidades concretas das mudanças históricas vivenciadas na Era dos Extremos.
Conteúdo: 

A questão da ideologia; Abordagens metodológicas e seus contextos: o positivismo e sua crítica; o historicismo e sua crítica, o marxismo e sua crítica; Desdobramentos e combinações das diferentes abordagens metodológicas e o pensamento contemporâneo em ciências sociais; Os séculos 20 e 21, suas questões sociais e as respostas dos cientistas: Círculo de Viena e Mon Pelerin x Cambridge; Correntes neoliberais; Correntes quantitativistas; Racionalidade limitada e Paradoxo Comportamentais;  Pós-Keynesianismo; Marxismo; Evolucionismo e Institucionalismo; Economia Política e Ideologia...Quer uma para viver?
Programa:

1) A questão da Ideologia (3 aulas)

Bibliografia básica:

CHAUI, Marilena. O que é ideologia. São Paulo: Editora Brasiliense, 2006 [1980].

EAGLETON, Terry. Ideologia. São Paulo: Boitempo, 1991 – Capitulo 1.
KONDER, Leandro. A questão da Ideologia. São Paulo: Companhia das Letras, 2002 – Introdução e Epilogo (uma questão nunca inteiramente resolvida). 
LOWY, Michael. Ideologias e Ciência Social. Sâo Paulo: Editora Cortez, 2003 [1985] – Capitulo 1.
2) Abordagens metodológicas e seus contextos (3 aulas)
Bibliografia básica:

EAGLETON, Terry. Ideologia. São Paulo: Boitempo, 1991 – Capitulos 2 e 3

LOWY, Michael. Ideologias e Ciência Social. Sâo Paulo: Editora Cortez, 2003 [1985] – Capitulos 2 e 3. 

LOWY, Michael. As aventuras de Karl Marx contra o Barão de Munchausen: marxismo e positivismo na sociologia do conhecimento. São Paulo: Editora Cortez, 2009 – Capitulos 2, 3 e 4.
3) Os séculos 20 e 21, suas questões sociais e as respostas dos cientistas: (5 aulas) 

Bibliografia básica:

RONCAGLIA, Alessandro. The Age of Fragmentation: a history of contemporary economic thought. Cambridge: Cambridge University Press, 2019.
HOBSBAWN, Eric. Historia do Marxismo. Vol 11, o Marxismo hoje, São Paulo: Paz e Terra, 1982. Capitulo 1 (Hobsbawn, Eric – O marxismo Hoje: uma balanço aberto) e Capítulo 10 (Maurice Godelier – O marxismo e as ciências do homem).
HOBSBAWN, Eric. Era dos Extremos. São Paulo: Companhia das Letras, 1994 – Capitulos 4 e 18 ( A queda do Liberarlismo; Feiticeiros e aprendizes).
NUNES, Benedito. Filosofia Contemporânea. Belém: Ed. UFPA, 2009.
GANEM, Angela. Teoria Neoclássica: a face econômica da Razão Positiva in Corazza. Gentil (org); Método da Ciência econômica, Porto Alebre: Editora UFRGS, 2003.

a) Círculo de Viena e Mon Pelerin x Cambridge; (Roncaglia, Capitulos 4 e 5, Nunes, Capitulo 14) 

b) Correntes neoliberais; (Roncaglia, Capitulo 8, Hobsbawn, Capitulo 4)

c) Correntes quantitativistas; (Roncaglia, Capitulo 9, Hobsbawn, Capítulo 18)

d) Racionalidade limitada e Paradoxo Comportamentais;  (Roncaglia, Capitulo 10)

e) Pós-Keynesianismo; (Roncaglia, Capitulo 12)

f) Marxismo; Evolucionismo e Institucionalismo; (Roncaglia, Capitulo 13; Hobsbawn, Capitulo 1 e Capitulo 10)
4) Economia Política e Ideologia...Quer uma para viver? (4 aulas)
Bibliografia Básica:

CHAUI, Marilena. Manifestações Ideológicas do Autoritarismo Brasileiro. São Paulo: Autêntica, 2013 – Capitulo 3 – Critica e Ideologia

Dobb, Maurice; Teorias do Valor e distribuição desde Adam Smith, Lisboa:Editorial Presença, 1973 – Introdução: a propósito de Ideologia.
MEEK, Ronald. Economia e Ideologia: o desenvolvimento do pensamento econômico. Rio de Janeiro: Zahar Editores, 1971 – Capitulo 12.
HEILBRONER, Robert. Historia do Pensamento Econômico. São Paulo: Nova Cultural, 1996. _ Capitulo 2 – A revolução Economica.
IASI, Mauro. Ensaios Sobre Consciência e Emancipação. São Paulo: Expressão Popular, 2007 (Capitulo 3- Ideologia, quer uma para viver?)
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