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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 
CENTRO DE CIÊNCIAS MATEMÁTICAS E DA NATUREZA 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA DAS CIÊNCIAS E TÉCNICAS E EPISTEMOLOGIA
	Disciplina:  MENTE: EPISTEMOLOGIA, TEORIAS E MÉTODOS EM DEBATE


Código: HCT500 e HCT600
Professora: Maria Leticia Galluzzi
Carga horária: 60h
Créditos: 4,0
Linha de Pesquisa: Epistemologia, Lógicas e Teorias da Mente
Objetivo:

A disciplina tem por objetivo a co-construção, com estudantes e com especialistas da área, de debates, ensino e aprendizagem acerca da Mente, como:

 objeto de distintas ciências;

 como subjetividade;

 e como pressuposto de bem-estar pessoal e social.

Ementa:

Desenvolverá debates contemporâneos acerca da historicidade, ontologia e epistemologia de conceitos e lugares instituídos pela Ciência para o que seria Mente, e de abordagens tidas como salutares para a Mente. Aspectos da Neurociência, Ciências Psi, distintas áreas das Humanidades e das Ciências Sociais e Políticas, e da Inteligência Artificial, integram a transversalidade transdisciplinar e panorâmica que a disciplina almeja propiciar, ao perscrutar e discutir temas complexos tais como o que é Mente, Teorias da Mente, natureza de fenômenos “mentais” (como pensamento, sentimento, percepção, consciência/consciousness, experiência sensorial, cognição, atenção, memória, emoção), a questão Corpo-Mente, papel atribuído à Mente na “higidez” pessoal e de sociedades, a ideia de “mente” como parte de máquinas/algoritmos/aplicativos.
Metodologia:

A disciplina se desenvolverá com Seminários por parte de especialistas convidados, conjugada à leitura e debate crítico de publicações científicas por parte dos alunos.

Avaliação:

A avaliação consistirá na participação dos estudantes nas aulas e debates, e em um trabalho escrito final acerca de um dos temas tratados nos encontros.
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